□据 中新网1月22日电

综合报道,当地时间1月20日,美国总统奥巴马正式开启了 他的第二个任期。《外交政策》网站18日发表美国国际合作中心 研究员詹姆斯·特劳布的分析文章说, 奥巴马第二任期很可能难 以免俗,像他的先辈们那样更加注重外交事务。

## 奥巴马新任期转攻外交 华喜出"双刃剑"



奥巴马第一次当选总统时,给 自己的外交政策定下两个主要目 标:从中东"优雅退出"和推进战略 重心"东移"。但是正如美国企业研 究所常驻学者、美国海军研究生院 高级讲师迈克尔·鲁宾所言:"不幸 的是,奥巴马没能推出连贯的政策 支撑他的远大外交愿景。"

随着国务卿希拉里的辞任、防 长帕内塔的退休和中情局局长彼得

雷乌斯因"情妇门"而辞职,奥巴马 迎来了实现自己外交目标的契机。 连任成功后,他先后提名参议院外 交事务委员会主席约翰,克里、共和 党参议员查克·哈格尔和白宫首席 反恐顾问约翰·布伦南,分别接替希 拉里、帕内塔和彼得雷乌斯,与副总 统拜登一起组成了他的新外交安全

奥巴马最终选择克里、哈格尔和

布伦南进入他的外交安全班底,自然 是服务于他的东进战略的,中美之间 的外交、军事接触因而可能更加频 繁。但是,从他们三人及拜登的从政 履历、政治理念和外交立场来看,又 为美国承认、包容而不是遏制中国的 崛起、选择对话而非对抗解决两国之 间及地区的问题提供了可能。

奥巴马的新外交安全班底对中 国来说,的确是一把"双刃剑"。



从中东抽身只是重返亚太的前 奉,因而在奥巴马的第二任期,中美 之间打交道的时间无疑会越来越多。

"贝拉克·奥巴马总统提名约 翰·克里出任国务卿和查克·哈格尔 出任国防部部长很可能改善总统第 二任期内的美中关系。克里和哈格 尔均支持美国与中国展开更深入的 合作和通过外交手段解决两国之间 的矛盾。"美国战略与国际研究中心 太平洋论坛高级合伙人唐纳德·格

罗斯1月8日撰文评论说。

克里和哈格尔被卡特政府高级 顾问、乔治·华盛顿大学国际关系教 授阿米塔伊·埃茨昂尼等人称为对 华政策的鸽派。

2010年12月7日,美国进步中 心举办了一场中美关系的讨论会,克 里作为参议院外交事务委员会主席出 席。会上,克里告诉与会者:"……一 个简单的事实是,我们需要中国,中 国需要我们。我们必须让我们的关

系保持正常。毕竟,我们正在谈论的 是与一个拥有世界1/6人口的大国 的关系。我们今天面对的最紧迫的 问题(从核扩散到气候变化)不可能 独自解决。我们两国的经济你中有 我,我中有你,而且以后还会如此。" 他同时警告,"那种妖魔化中国,认 为中国是下一个重大威胁的观点是 缺乏现实依据的",他相信"(中美之 间)存在惊人的合作潜力,即便我们 现在不得不处理一些分歧"。

## 鸽派表示出合作意愿

哈格尔与克里持有类似的观 点。2012年12月,以哈格尔为主席 的大西洋委员会发布了一份报告, 报告认为"美国面向2030年的战略 必须视中国为塑形国际体系最重要 的因素而深化同他的合作",强调 "美国需要包容中国合法的核心利 益",正如中国"需要针对美国的核 心利益作出相应调整一样"。

针对美国部分议员所谓的中国 开放等问题,哈格尔认为,最好的办 法是通过与中国对话和发展对华贸

易来推动中国改变。"有人主张对中 国发起一场新冷战,可以动用经济、 政治乃至军事手段,但是此类好战性 的政策,无论是对我们两个国家还是 整个世界,均是灾难性的。"2008年 哈格尔出版了一本新书《美国——我 们的下一章:困难的问题,直率的答 案》,针对美国部分人鼓吹的"新冷 战"观点,哈格尔如是回应说。

前不久,他接受美国公共广播 公司采访时,再次表达了类似的观 点:"中国的崛起和增长是不可避免 的。我们应该欢迎他的崛起。中国 迟早会成为我们的竞争对手,还有印 度、巴西和别的国家。那没问题。贸 易、交换、双边关系、共同利益,还有 稳定、安全、能源、资源以及人口,是 所有新兴国家、经济体和力量皆需要 的,美国需要,中国同样需要。"

参议院拟于1月31日举行克里、 哈格尔和布伦南的提名听证会。美国 舆论一直认为,三人通过听证应该问 题不大,但遭遇一些刁难是难免的。

(www.chinanews.com)



及月 Ħ 在美国首都华盛顿,美国总统 游行 新华社发

国际观察 //

## 奥巴马 对外政策模糊

□据 新华社华盛顿1月21日电

赢得连任的美国总统奥巴 马21日中午在华盛顿国会山宣 誓就职。演讲中,奥巴马希望民 众保持团结,但他打算依靠的是 助其赢得选举的民主党与独立 派支持者,并没有向保守派伸出 橄榄枝。

与4年前第一任期就职演 讲相比, 奥巴马此次就职演讲的 对外关系内容明显偏少。他表 示,持久的安全与和平不需要通 过持久的战争来实现,并承诺将 确保美国在世界上联盟的稳固 性,同时尽力通过和平方式解决 与其他国家的争端。他表示,只 有接触才能驱散疑惧。

在4年前的演讲中,奥巴马 就对外关系列出了明确目标与 政策,其中包括从伊拉克撤军、 在阿富汗实现持久和平、与国 际社会共同防止核扩散和解决 气候变化问题等。

然而,4年过去了,除从伊 拉克撤军等有限进展外,上述 承诺几乎落空。美国媒体援引 白宫高层的话说,奥巴马很清 楚在第一任期内,自己重塑美 国在世界上形象的努力基本没 有进展,因此尽管他仍希望在 第二任期继续这一努力,但他 只能在演讲中采用更"委婉"的 方式,目标也不会定得那么高。

美国媒体评论说,过去4年 的经历与当前不同的国际环境 让奥巴马意识到美国影响力的 局限性,从而将注意力转向国 内。这种做法参照了前总统艾 森豪威尔第二任期的对外政 策,即通过重整美国国内经济 与社会,积蓄力量,重建其在世 界上的影响与形象。